

“脱欧”后遗症波及美英特殊关系

记者 赵恩霆

到2023年1月20日，美国总统拜登将迎来就职两周年。有报道称，美国政府正在为拜登2023年4月访问英国做准备。此前，拜登只是在2021年6月出席七国集团(G7)峰会时对英国进行了工作访问。拜登迟迟没有对英国进行正式的国事访问，令美英特殊关系显得不温不火。

一直以来，美英关系都在美国与盟国的关系中显得更加特殊。这一点，在英国“脱欧”后更加凸显。回顾拜登的两位前任，奥巴马2009年1月就任美国总统后，是在2011年5月对英国进行国事访问的；特朗普2017年1月上台后，在2019年6月对英国进行了国事访问。

如此看来，拜登计划中的英国之行还不算晚。但与上述两位前任访英时相比，英国政坛已经发生了巨大变化。奥巴马和特朗普正式访问伦敦时，英国女王伊丽莎白二世还健在，接待他们的分别是时任英国首相卡梅伦和特雷莎·梅。而今年一年，英国就经历了三位首相：约翰逊在7月的内阁辞职潮中无奈宣布辞职，9月初接替他上台的特拉斯任职一个多月便在财税政策引发的金融动荡中黯然下台，10月底英国迎来首位印度裔首相苏纳克——当初第一个辞职“逼宫”的那个人。

更重要的是，在伦敦唐宁街10号走马灯式易主的同时，支撑和鼓舞英国七十载的伊丽莎白二世女王的健康状况每况愈下，于9月初特拉斯就任首相两天后



英国首相苏纳克 新华社发

在苏格兰巴勒莫勒尔堡去世。如今，英国国王已是查尔斯三世。

这些也正是拜登面对的英国，但他所关心的远不止这些，其中一个绕不开的焦点就是北爱尔兰问题。

作为爱尔兰后裔，拜登毫不掩饰对这一身份的骄傲和自豪感。正因如此，北爱尔兰问题在拜登的案头具有重要地

位。事实上，这个问题也是华盛顿国会山的心头事，因为爱尔兰裔在美国拥有巨大政治影响力。

24年前，正是在美国等国的斡旋调解下，英国政府、爱尔兰政府和北爱尔兰地区的各派政治力量才签订《贝尔法斯特协议》，结束北爱地区的暴力活动，成为北爱和平进程的里程碑。

不过，英国“脱欧”令沉寂多年的北爱问题重新浮出水面。在当年的英国“脱欧”公投中，北爱尔兰地区与苏格兰类似，都是大多数人支持“留欧”。英国“脱欧”意味着爱尔兰岛上将出现“硬边界”，即北爱尔兰地区与爱尔兰共和国之间的边界将成为英国与欧盟的唯一陆上边界，重启的边境检查和人员物资流动限制，有违《贝尔法斯特协议》的初衷。

为了确保北爱地区与爱尔兰之间继续保持“软边界”，英国与欧盟达成的“脱欧”协议中做了特别安排，即北爱地区继续留在欧洲单一市场和关税同盟，将英国与欧盟的贸易边界设在了北爱地区与英国本岛之间的海上，是为北爱尔兰议定书。

这就造成英国本岛与北爱地区之间出现贸易障碍，而且在英国看来这一安排破坏了本国主权，因而从约翰逊到特拉斯，都寻求与欧盟重新就北爱尔兰议定书进行谈判，但遭到欧盟拒绝。

欧盟提议修改协议，以简化手续方便英国本岛与北爱地区之间的货物流通和必需品供应。但英国拒绝接受，主张只要从英国本岛进入北爱地区的商品，只

要目的地不是爱尔兰，就应该取消所有检查。另外，英欧双方还就欧洲法院对北爱地区的司法管辖权问题分歧严重。

今年6月，约翰逊政府向议会下院提交了单方面修改北爱尔兰议定书部分内容的议案，并获通过。对此，欧盟发起了违约司法诉讼。而且，英国此举也遭到美国明确反对和警告，美国国会直接以不支持英欧自贸协定相威胁。

英国换了好几个首相，但在北爱问题上的立场却没什么变化。美国既不愿看到《贝尔法斯特协议》遭到破坏危及北爱和平，也不希望美英关系受到这一问题的太多牵绊，只是这两方面依然有个先后顺序。正因如此，美国一直在施压英国，与欧盟谈判而非单方面撕毁北爱尔兰议定书，拜登希望明年4月访英时庆祝《贝尔法斯特协议》签署25周年。

据报道，美国甚至威胁称，如果英欧依然谈不拢，不排除拜登取消访英计划，改由国务卿布林肯代为访问的可能性。美国已经把话说到了这份儿上了，压力就到了英国首相苏纳克一边。他16日说，不会为英欧谈判设定严格的最后期限，但誓言尽全力尽快找到解决方案。

处理这一问题既是对苏纳克的考验，同时也是一个机遇。如果北爱地区的贸易问题能够谈判化解，又不危及《贝尔法斯特协议》，还能重启已经陷入瘫痪10个月之久的北爱地方政府运作，将成为苏纳克政府的一大政绩，而拜登能够如期到访也将为其在外交上加分不少，从而为其继续执政打下基础。

“岸田丸”搁浅？明年或解散众议院举行大选

记者 赵世峰

据共同社报道，日本执政党自民党前干事长二阶俊博12月23日在日本CS电视台录制节目时表示，首相岸田文雄可能会在明年5月七国集团(G7)广岛峰会后解散众议院，提前举行大选。

今年7月，岸田率领自民党在参议院选举中大胜后，政府迎来无国政选举的“黄金三年”，雄心勃勃的岸田原本想趁机大刀阔斧地推进政治议程，但内阁大臣不断爆出丑闻，导致内阁支持率一路走低，在接连撤换三位阁僚后，民调仍不见起色。随着日前通过三份安保文件、拟大举增税筹措防卫费，日本民众的不满情绪更加高涨。

16日，日本政府通过内阁会议敲定《国家安全保障战略》等三份安保文件，岸田拟把2023年度起5年内的防卫费总额增至约43万亿日元(约合2.2万亿元人民币)，相当于目前的1.5倍。为了填补资金缺口，岸田政府打算通过增税等措施来增加财源。

岸田宣布为强化防卫力而增税，引发日本民众强烈不满。共同社实施的最新电话舆论调查结果显示，岸田内阁支持率持续低迷，仅为33.1%。对于增税的做法，64.9%的受访者回答“不支持”，

87.1%的受访者认为岸田政府对政策的说明“不充分”，更有74.5%的人反对政府转用通过增加消费税筹集的“3·11”大地震灾后重建资金。

对于通过增税来筹措一部分防卫费的做法，二阶也认为“很唐突”“解释也不充分”。他表示，“首先应该努力让国民充分理解为什么现在需要这样做，顺序颠倒是不行的”，“只要向国民认真解释，就会被理解”。

自民党政调会长萩生田光一25日在富士电视台的节目中表示，考虑到今年7月自民党在参议院选举竞选承诺中并未提及增税，仅提出将防卫费增至占国内生产总值(GDP)2%，为取信于民，在增税前有必要解散众议院，提前举行大选，“由国民来进行判断”。

萩生田对增税持谨慎立场。他强调，为了尽可能压缩税务负担，应当致力于财政支出改革。他还透露，为确保财源，考虑明年在自民党内磋商增税以外的资金筹措方式。

在野党方面反对通过增税筹措部分防卫费的做法，批评岸田政府“防卫增税”既没有在国会举行跨党派讨论，也没有向各界民众详细说明情况。

就在这个节骨眼上，自民党众议员菌浦健太郎又爆出政治集资款问题。21日下午，菌浦向众议院议长细田博之提交了辞呈。事情源自菌浦方面有关政治集资宴会收支报告中少记约4000万日元(约合206万元人民币)，问题被曝光后，东京地方检察院特搜部向其公设第一秘书了解情况，后者承认部分收入并未记入报告。特搜部据此认为存在违反《政治资金规正法》，涉嫌“不记载以及虚假记载”，并就此展开调查。

事后，菌浦曾通过媒体道歉，称“由于复核不足，我自己也负有责任”，但坚称自己不知道存在少记的情况。菌浦曾是《读卖新闻》记者，2005年在众议院选举中首次当选，曾任外务副大臣、首相助理，辞职前是众议院法务委员会首席理事。目前，菌浦还担任自民党副干事长，在党内属于“麻生派”，与自民党副总裁麻生太郎关系密切。

另外，属于自民党内“安倍派”的总务政务官杉田水脉给诽谤女记者伊藤诗织的推文反复点赞的行为，也引发指控。今年7月，日本最高法院认定伊藤诗织遭受TBS前记者山口敬之性侵害。杉田水脉2020年曾因发表“女性在性暴力问题上可以随意说谎，总是把自己塑造成受

害者”的言论，引发社会团体13万人签名要求其辞职道歉。

自民党内也出现要求内阁再次改组的呼声。日媒26日援引消息人士的话报道，岸田已决定撤换卷入政治资金丑闻的复兴大臣秋叶贤也，秋叶将成为岸田内阁10月以来第四名去职的大臣。秋叶被指在2021年10月众议院选举胜选后，向公设秘书发放大约20万日元(约合1.05万元人民币)报酬，涉嫌违反《公职选举法》。他还承认在2011年至2020年期间，与他存在关联的两个政治团体以“租金”名义向其妻子和母亲支付了大约1400万日元(74万元人民币)。

另外，消息人士说，岸田还决定撤换总务政务官杉田水脉。

内阁支持率持续低迷的岸田着眼于明年4月的地方选举和5月的七国集团峰会，欲在例行国会上尽早通过2023年度预算案。为了避免在例行国会上被在野党纠缠，改组内阁也是迫不得已的做法。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

法律咨询
◆执行监督再审经验
17800129801北京

招生咨询

高中学籍咨询
18615236660李

康养服务专版
订版电话: 0531-85196204

夕阳金秋老年公寓
民政局批准正规单位，新建公寓房间朝阳，每个房间带卫生间、阳台，清真食堂，设施齐全，医养结合，如需入住免费交接。
电话: 87158977 87159877
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

长期聘护工

椿悦长者公寓
高端新中式医养结合养老公寓火热抢定中……
教师、企事业单位离退休人员凭证件
最低享7折优惠，最高可优惠至上万元。
地址: 济南市市中区二七南路14—5号
养老专线: 15662708962 15662708039

金龄健康 · 山东济南养老服务
国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”
医护专区 享养专区 康养专区 普惠专区
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活
电话: 0531-82805587/82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号

高价收购名家字画
古籍碑帖 老酒 瓷杂

电话: 18866867078
地址: 舜耕路6-1号(泉城公园东门
北50米路东)大雅堂美术馆

诚信回收老酒

茅台、五粮液、剑南春、
国窖、洋河、老郎酒、老
董酒、老赖茅、虎骨药酒。
海参虫草，名人字画。

18653126486

先行众创空间招商 成熟工业园区，优越营商环境。
惠企政策对接，管家贴心服务。
现有100m²、120m²、230m²、300m²、435m²、800m²、
1700m²、1960m²、2100m²、2500m²、3000m²、5000m²
车间独门独院出租，配套宿舍15—30独立卫生间。
专业团队运营，提供全方位标准化服务，免费共享接待商务区、免费代办各类经营手续，提供相关帮扶补贴，欢迎垂询。
◆阳光100小区E区1号楼503室学房商住两用143平方米出租出售
◆龙湖华庭6号楼2单元33层3301室137平方米学区房商住两用出租出售
◆龙湖华庭10号楼1单元13层1301室学区房商住两用147平方米出租出售
垂询热线: 13805408666 王经理 (微信同号)

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一

市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)

五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住

地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955

闵善康养 历城区养老服务中心(历城城发闵善康养中心)

●国企历城城发集团建设运营，总投资约2.5亿元，历城区为民办实事十大项目之一
●设康养中心、护理院、认知症照护中心、健康管理中心、中医理疗中心、闵善学院等
●建筑面积3.2万m²，三栋楼520余张护理床位，三进四院超6400m²户外园林
●入住5折优惠，特设普惠床位

400-600-8997 地址: 历城区虞山大道郭店社区医院东邻